

防范新型毒品对青少年危害

2020年,上海市毒品治理成效明显,但是面对新型毒品和犯罪手段多样化的挑战,涉毒人员呈年轻化趋势,禁毒工作仍不可放松。

长三角“禁毒先锋”个人



长三角“禁毒先锋”评选活动举办

张平、龚美菊、周玉萍三位上海候选人获奖

□记者 陈析

长三角“禁毒先锋”评选活动中,来自上海的张平、龚美菊、周玉萍三位候选人获奖。

上海中致社区服务社理事长兼总干事、党总支书记张平投身禁毒社会工作事业已有近18个年头。他带领150余名禁毒社工以敬业、乐业的专业态度,以爱心、恒心、用心助人的工作理念,为浦东新区近1.3万名药物滥用人员提供治疗修补、自我发展、互动建构、综合发展等方面服务,形成了一系列适合本地区药物滥用人员专业服务模式,达成了社区戒毒执行率100%、社区康复执行率100%、社会面药物滥用人员就业安置率68.2%、三年戒断巩固率52%的工作业绩,为从源头上预防和减少犯罪,有效促进社会和谐发展作出了贡献。

龚美菊是上海长宁区禁毒妈妈工作室主任、理事长,也是上海市禁毒志愿者领军人物,带领着禁毒妈妈志愿者10年扎根社区,通过关口前移、提前介入、无缝衔接、签订协议、家庭服务、心理辅导、戒毒指导、就业推介,为涉毒人员提供多元化帮教服务。工作室先后帮教了151名“孩子”,其中三年戒断成功康复39人,创建了3个就业基地,安置就业151人次,用母爱和真情唤醒一个个曾经的“浪子”。龚美菊曾荣获市十佳优秀禁毒志愿者、市杰出禁毒志愿者等光荣称号。她带领的禁毒妈妈工作室先后3次荣获市禁毒志愿服务先进集体,4次荣获市禁毒工作先进集体,并荣获市巾帼文明岗、对犯罪改造有突出贡献的帮教团队等市级荣誉称号。2020年,禁毒妈妈工作室被市妇联命名为上海市唯一一支“禁毒妈妈志愿服务队”。

作为上海市钟山初级中学校长、党委书记,周玉萍充分发挥学校主阵地作用,从校园文化建设、毒品预防主题教育、辐射引领三线齐抓共管,为青少年毒品预防教育作出贡献。曾荣获2018—2019年度上海市禁毒工作先进个人。她组织建构“学校、社区、家庭”三位一体的工作网络,带领骨干教师开发毒品预防馆本资料,把毒品预防教育作为学生主题教育的重要内容。充分发挥“虹口区青少年毒品预防中心校”的作用,联动兄弟学校开展多样化的毒品预防教育系列活动,配合区未保办连续十年开展虹口区“钟山杯”禁毒系列竞赛活动。评选活动由上海、江苏、浙江、安徽等三省一市禁毒委员会办公室联合主办,SMG东方广播中心旗下长三角之声频率承办,江苏新闻广播、浙江城市之声、安徽之声频率协办,上海农商银行赞助支持。

毒情

毒品犯罪手段多样化 毒情形势依然严峻

受疫情期间本市防疫管控措施的影响,截至2020年12月31日,全市吸毒人员26725人,吸毒人员人数显著下降,毒品滥用人数逐年减少,同比减少9804人,同比降幅26.84%。其中,男性21356人,占比79.91%,女性5369人,占比20.09%;本市户籍18156人,占比67.94%,外省市户籍8569人,占比32.06%。全市16个区现有吸毒人员数量较2019年均出现下降,其中奉贤、崇明区同比降幅超过40%。受国际毒品问题泛滥蔓延、毒品犯罪手段多样化趋势、易制毒化学品监管尚不完善等因素影响,本市毒情形势依然严峻。首先是易制毒化学品流失风险持续升

高。在公安部开展的全国36大城市毒品治理检测中,本市因涉及易制毒化学品企业数八千多家、易制毒化学品审批总次数七万多,远超其他城市,“易制毒化学品流失风险指数”位居36大城市之首。根据易制毒化学品购买、运输、售后备案情况,目前本市共有涉各类易制毒化学品企业13000余家。此外,本市有生产制造可用于制造加工毒品的反应釜、离心机、压片机、制冷压缩机等设备企业2800余家,涉毒化学品流入非法渠道风险始终存在,管控压力较大。而滥用毒品种类呈多样化。一方面,本市毒品缴获总量及海洛因、冰毒缴获量呈逐年下

降趋势,但受国际毒情影响,大麻缴获量逐年上升。2020年,公安机关全年缴获各类毒品72.08千克,同比上升29.94%。从缴获毒品种类看,涉及的毒品种类呈多样化趋势,既有传统毒品,也先后缴获“罍牛液”、阿普唑仑、“蓝精灵”、“聪明药”、芬太尼类物质等非传统常见滥用毒品。另一方面,合成毒品、阿片类毒品仍是现有吸毒人员滥用的主要毒品种类,占比分别为66.29%和27.76%,且滥用合成毒品的人员呈现明显的年轻化趋势。此外,毒品交易手法更加隐蔽化。互联网成为涉毒违法犯罪活动的重要工具,不法分子通过互联网发布、订购、销售毒品和制毒化学

品、设备等情况屡见不鲜。近年来,本市公安机关先后侦破多起网络贩卖大麻及“罍牛液”“蓝精灵”“死藤水”等非传统滥用毒品案件,嫌疑人通过网络完成勾连、交易、付款等全部犯罪流程。部分境内人员通过网络勾连境外不法分子,向境外贩运非列管化学物质,隐蔽性极强,给监管、打击带来较大困难。此外,部分不法分子开始通过小众通讯软件进行毒品交易,今年以来,本市侦破多起利用“电报”(Telegram)“蝙蝠”(Bat)等通讯软件从事走私贩卖毒品的案件。同时,物流寄递也已成为不法分子运输毒品的手段。本市先后发现利用“闪送”“丰巢”及物流、报关公司运输毒品及出口化学物质的情况。



执法

严厉打击、坚决遏制新型毒品问题及违法犯罪活动

坚持打击整治,创新工作机制。2020年,本市公安机关共破获毒品案件921起;缴获各类毒品72.08千克,同比上升29.94%。全市法院共判决案件635件785人。深入开展“净边2020”专项行动。上海海关查获走私毒品案件77件,共查获海洛因、大麻、氯硝西洋、摇头丸等各类毒品13957.22克。上海邮政监管查获各类涉毒包裹89件。持续推进“902”专项行动。各级禁毒部门依法严厉打击涉及芬太尼类物质等新型毒品的违法犯罪活动,坚决遏制非法研制、生产、走私和贩

运芬太尼类物质等新型毒品问题的滋生蔓延。率先实现重点行业监管。建立健全贯穿零售药店和医疗机构特殊药品的新型监管机制,实现全市3976家零售药房实时监控全覆盖,及时发现预警信息共5608条。部署医疗机构特药监管监测,已在16区共606家医疗机构、926个发药窗口实现监测,覆盖率分别达95%、81%。积极开展现代新兴领域内涉毒违法犯罪的查处打击力度。持续组织开展踏查毒品原植物禁种铲除,积极开展禁种宣传、踏查铲除,高度关注大麻室内栽种等违法行为。

此外,还将提升寄递物流渠道管理效能,加强跨境邮包的查验频次,全面加大禁毒重点关注物品信息闭环管理,严防相关设备和物品流入制毒渠道。加强对互联网化工平台实名认证、合规经营的管理力度,规范互联网重点关注物品广告信息的审核发布。集中整治涉毒违法犯罪信息突出的网站和平台。推动吸毒成瘾认定及毛发检测鉴定标准等地方标准的出台实施,充分发掘社会面隐性吸毒人员,降低涉毒违法犯罪。

此外,还将提升寄递物流渠道管理效能,加强跨境邮包的查验频次,全面加大禁毒重点关注物品信息闭环管理,严防相关设备和物品流入制毒渠道。加强对互联网化工平台实名认证、合规经营的管理力度,规范互联网重点关注物品广告信息的审核发布。集中整治涉毒违法犯罪信息突出的网站和平台。推动吸毒成瘾认定及毛发检测鉴定标准等地方标准的出台实施,充分发掘社会面隐性吸毒人员,降低涉毒违法犯罪。

康复

持续提升收戒收治能力 丰富帮扶救助形式

去年以来,面对严峻的防疫形势,全市禁毒部门坚持“一手抓疫情防控、一手抓禁毒工作”,做到“两手抓、两不误”,疫情期间,市禁毒委领导多次巡查本市戒毒场所,实地察看疫情防控和监管安全措施落实情况。市禁毒办专题研究疫情防控期间禁毒工作。市禁毒部门周密部署第三届进博会、2020年全国两会和国庆71周年等重大活动禁毒安保,梳理、核查有关重点、高危等吸毒人员信息并落实管控。持续提升收戒收治能力。发挥协调督导机制作用,坚持定期召开强制隔离戒毒联席会议,研究并推进解决跨部门协调协作难题,全面推进社区戒毒社区康复标准化建设。印发《全面推进社区戒毒社区康复综合标准化工作的实施方案》,指导各区、各部门实施标准化工作。召开新闻发布会,介绍禁毒领域

首批上海市地方标准《禁毒社会工作服务指南》。深入开展吸毒人员未成年子女平安关爱。组织开展对全市吸毒人员未成年子女平安关爱行动,推动解决迫切需要解决的子女户籍登记、入学升学、最低生活保障、重残无业补助、粮油帮困等困难。今后,上海将进一步加强强制隔离戒毒场所疫情防控工作,在保持收戒工作力度的同时确保场所人员零感染。加快强制隔离戒毒场所改扩建工作,提高硬件保障,构建智慧场所。以综合标准化试点为契机,全面推进区级戒毒康复指导中心建设,实现90%街镇社区戒毒康复指导中心标准化建设。印发《全面推进社区戒毒社区康复综合标准化工作的实施方案》,指导各区、各部门实施标准化工作。召开新闻发布会,介绍禁毒领域

沪苏浙皖三省一市签订

深化长三角禁毒工作合作框架协议

□记者 陈析

6月3日,上海、江苏、浙江、安徽等三省一市在上海举办“深化长三角地区禁毒工作合作签约仪式暨长三角‘禁毒先锋’评选活动颁奖仪式”,这是长三角三省一市禁毒、宣传部门响应党中央、国务院《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》的具体落实,是加强长三角地区禁毒工作合作交流,提升毒品治理能力,助力打赢新时代禁毒人民战争,为长三角一体化高质量发展提供禁毒工作力量的重要举措。



场回顾了上海电台在国内首创的禁毒专题广播栏目《禁毒先锋》10多年来的成长历程,表彰了以“禁毒先锋”命名的12位长三角禁毒先进人物,同时启动2021年全国禁毒宣传

月长三角联合禁毒主题宣传活动,动员号召更多的长三角地区人民群众参与禁毒斗争,远离毒品侵害,努力形成全民禁毒的良好局面。

宣传

形式多样推进禁毒宣传 发动市民参与禁毒志愿服务

形式多样推进禁毒全民宣传。市委、市政府、市禁毒委分管领导多次出席禁毒宣传活动,为禁毒宣传月营造良好氛围。重要节点由上海移动、电信、联通三家运营商发送禁毒提示短信,覆盖全市手机用户,取得良好效果。聘请华山医院张文宏、奥运冠军吴敏霞等担任“上海禁毒宣传形象大使”,扩大禁毒预防效果。会同国家禁毒办和广东、浙江省禁毒办,邀请钟南山、李兰娟、张文宏等抗疫专家拍摄公益片《别让“我以为”变成“我后

悔”》。大型禁毒滑稽戏《以心攻毒》继续在全市各区进行巡演,两年累计演出近150余场,并获评2020年上海市优秀剧目奖。深化学校毒品预防教育。组织全市1567所学校在“全国青少年毒品预防教育数字化平台”完成注册,71.3万名学生完成线上“两课时”学习,61.2万名学生参加全国禁毒知识竞赛参赛网络初赛活动。拍摄禁毒教育专题片《公共安全教育禁毒专题节目》,视频点击下载量达到2.4万次。有序推进禁毒科普在线教育。在

市禁毒科普教育馆通过VR全景技术打造“禁毒云展馆”,实现了手机和电脑端“云参观”,教育形式受到青少年学生的喜爱。2020年5月,全面部署启动上海“626”工作平台建设。目前已基本完成一期建设,大大提升了上海禁毒工作的智慧化、科技化水平,较好适应了上海城市管理和基层治理的发展需要。深入开展禁种宣传。借助上海大学,召开禁毒政策研究中心十周年研讨会,按时发布《国际禁毒蓝皮书(2020)》,使聚

焦国际毒品问题与禁毒政策研究的蓝皮书进入系统化运行。新成立了上海大学“国际禁毒政策研究中心”。市禁毒办新精神活性物质谱图智能比对系统关键技术项目通过年度评审,初步完成全品牌核磁共振波谱仪谱图智能采集设备的研发。全面提升社会组织管理水平。大力提升市自组服务总站管理规范、精细化和科学化水平。市禁毒志愿者协会积极发动更多市民群众参与禁毒志愿服务,全年累计发展禁毒志愿者近7万名。

“健康人生、绿色无毒”普陀区禁毒教育基地揭牌

□记者 陈析

今年6月26日是第34个国际禁毒日,也是《禁毒法》实施13周年。为深入贯彻落实习近平总书记关于防范新型毒品对青少年危害工作的重要指示精神,营造浓厚的全民禁毒宣传氛围,进一步扩大禁毒宣传的覆盖面和影响力。6月24日,普陀区委政法委、普陀区禁毒委在长寿公园绿地广场举行“全民禁毒宣传月”启动暨普陀区禁毒教育基地揭牌仪式。上海市禁毒办主任王石平、普陀区委

常委、区委政法委书记张伟,上海市戒毒管理局副局长郑伟,普陀区委政法委副书记、区禁毒委副主任、区禁毒办主任张俏明等领导出席活动。启动仪式上,随着“全民禁毒宣传月”启动球的按动,普陀区全民禁毒宣传月教育宣传活动正式启动。王石平和张伟共同为“普陀区禁毒教育基地”揭牌。张伟在致辞中表示,禁毒工作是一项社会性工作,涉及范围广、涵盖内容多。禁毒预防宣传教育是治标与治本、防范与引导、打击

与扶持有机结合的关系。普陀区要紧紧围绕禁毒工作群众满意度和禁毒知识知晓率,牢牢把握重点人群、重点场所与重点部位,各单位要充分发挥主体责任作用,结合工作实际,精心策划主题宣传活动,整合资源,开展内容丰富、形式多样的禁毒宣传教育活动,通过禁毒预防宣传教育,不断增强全民识毒、防毒、拒毒意识,普及禁毒知识,提高人民群众自觉抵御毒品的能力,倡导“健康人生、绿色无毒”理念,努力减少新吸毒人员的滋生。王石平强调,全体禁毒部门要继续深入

贯彻落实习近平总书记关于禁毒工作的重要指示精神,紧扣高质量发展主题,围绕加快构建适应新时代发展阶段要求的超大城市毒品治理体系,形成符合市域治理特点的治理机制,大力推进毒品治理体系和治理能力现代化。据悉,禁毒宣传月活动期间,普陀区将以“健康人生、绿色无毒”为主题,以防范新型毒品对青少年危害为重点,区禁毒教育基地为载体,以禁毒宣传融媒体为阵地,广泛开展覆盖全社会各领域的禁毒宣传教育。



2021上海市“全民禁毒宣传月”专刊